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Raport

       Scurtă prezentare a sitului:

       Dealul „Căţănaş” este situat în imediata apropiere a drumului care duce din Galeş spre Tilişca, pe partea
dreaptă. Spre est se învecinează cu vatra Galeşului, spre vest cu dealul „Cetate”, iar spre sud este mărginit de
vatra Tilişcăi. În partea de nord are din nou ca vecin un deal, „Dumbrăghiţa”.

       Înălţimea „Căţănaşului” atinge în partea sud-vestică 712 m., ridicându-se deasupra comunei Tilişca cu
peste 100 de metri.

       Aşezarea dacică de pe dealul „Căţănaş” a intrat în circuitul ştiinţific acum mai bine de trei decenii - cu
toate că existenţa sa fusese  semnalată încă din secolul trecut, iar de atunci încoace o serie de studii şi
articole au încercat să pună în valoare diferitele aspecte legate de viaţa celor care au populat zona care ne
interesează. O sinteză sa realizat odată cu apariţia lucrării monografice a regretatului prof. univ. dr. Nicolae
Lupu, după o cercetare asiduă şi sistematică întinsă pe parcursul mai multor zeci de ani (remarcăm în acest
context că cercetările arheologice au avut loc în perioada 1959 – 1965, iar publicarea exhaustivă a
rezultatelor lor în anul 1989). Din anul 2004 până în anul 2006 au fost reluate cercetările sub conducerea
regretatului conf. univ. dr. Dumitru Popa, rezultatele cercetării fiind publicate într-o serie de studii.

       Aşezările de pe „Căţănaş” aparţin ambelor epoci ale fierului. Hallstattienii au ocupat porţiuni mai puţine
şi mai restrânse ca suprafaţă. Din perioada La Téne au fost descoperite până în prezent două turnuri locuinţă,
aflate pe un platou arcuit pe culme şi cu terase în pante. Dealul respectiv a fost fortificat cu valuri de pământ
şi şanţuri de apărare, amplasate pe pantele de est, vest şi nord, pe acestea dezvoltându-se şi aşezarea. Datată
de la mijlocul secolului II î. Chr. până la cucerirea romană, cetatea de la Tilişca - „Căţănaş” este una dintre
cele mai importante din această zonă.

       Obiectivele cercetării: În campania din anul 2020 ne-am propus continuarea cercetării celei de a treia
linii de apărare a cetăţii, precum şi pe marginea întărită a platoului superior.

       Rezultatele cercetării:

       Pe cea de a treia linie de apărare a cetăţii a fost continuată secţiunea (S2A/2019) cu dimensiunile de
14/2 m, orientată N-S, perpendiculară pe zona unde presupuneam existenţa unui turn de apărare. În urma
cercetării s-au descoperit aglomerări de piatră ce pot proveni de la un turn sau de la valul de apărare. Această
secţiune nu a fost terminată, din acest motiv nu ne putem exprima încă în vederea existenţei sau nu a unui
turn de apărare.

       Pe marginea întărită a platoului superior a fost continuată suprafaţa deschisă în campania 2019, cu
dimensiunile de 8X10 m. În suprafaţă s-a coborât până la nivelul stâncii, sterilul arheologic, în interiorul ei
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fiind descoperite şi cercetate resturile locuinţei cercetată parţial în campaniile din ani 2018 şi 2019, ce
constau în aglomerări de pietre, fragmente de chirpici cu urme de nuiele şi gropi de stâlp (cu diametrul de
20-30 cm şi adâncimea de 0,40-0,60 cm). Pe nivelul de călcare fiind descoperite şi numeroase materiale
arheologice (vase ceramice reîntregibile, fragmente ceramice, piese din metal şi fragmente osteologice de
animal). Locuinţa are lungimea de 6 m şi lăţimea de 5 m şi se datează în prima jumătate a secolului I î. Chr.
În latura de NE a suprafeţei a fost cercetată parţial (deoarece se întinde şi sub profilul estic) o locuinţă
adâncită, de formă circulară, cu diametrul de 3,60 m şi adâncimea de 1,20 m, ce aparţine nivelului datat în
Hallstattul mijlociu, în interiorul ei fiind descoperite numeroase fragmente ceramice şi osteologice de
animal.
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